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„ N u răsplătiţi ni m a 

mila cu rău pentru r ău , 

ci îngrijiţi-vă de' binele 

tuturor oamenilor." 
Romani 12, 17, 

Biserica şi viaţa socială 
Biserica creştină e trupul 

mistic a lui Iisus Hristos pre
lungit paste veacuri. Ea e co
muniunea harului şi a sfinţeniei. 

Ca aşezământ al împăcării şi 
al mântuirii neamului omenesc, 
ea are şi o lăture socială: toţi 
oamenii care cred în Dumnezeu, 
se botează în numele Sfintei 
Treimi, îl au pe Tatăl ceresc 
ca Stăpân şi trăiesc după în
văţătura evanghelică, formează 
o societate organizată ierarhic 
şi disciplinată. 

Iisus Hristos e întemeietorul 
ei. El o conduce în ch p ne
văzut, o ocroteşte şi o iubeşte 
La temelia ei stă dragostea lui 
Dumnezeu, jertfa Mielului care 
ridică păcatele lumii şi sângele 
martirilor prin care s'a întărit 
credinţa şi s'au înmulţit cre
ştinii. 

Membrii comunităţii creştine 
sunt mădulare ale Bisericii, iar 
membrii Bisericii sunt cetăţeni 
credincioşi ai Statului. 

Statul dă deplină libertate 
Bisericii pentrucă confirmă in
direct existenţa credintii în po
por şi doreşte armonia dintre 
oameni, iar Biserica îmbrăţi
şează probleme sociale, pen
trucă urmăreşte cu viu interes 
desăvârşirea sufletească a mem
brilor ei. 

Un pregnant model de viaţă, 
de lucrare, de zidire şi de 
prefacere a omenirii îl a-
vem în întemeietorul Bisericii, 
în Iisus Hristos, care a luat 
chii omenesc, a coborît între 
oamen, s'a făcut asemenea lor 
în afară de păcat, i-a fost milă 
de popor şi s'a făcut una cu 
el, ca să curăţe societatea o-
menească de neghina păcatului, 
s'o sfinţească prin jertfa Sa 
răscumpărătoare, să-i dea un 
nou suflu de viaţă, să-i dea o 
nonnă de conducere ideală, un 
imbold, un corectiv pentru o 
trăire cât mai sănătoasă şi mai 
paşnică. El n'a rămas nepăsă
tor la suferinţa umană, n'a tre
cut indiferent pe lângă m zeria 
colectivităţii şi n'a h s t impa
sibil Ia rănile ei zguluitoare. 
El a cercetat şi îndrumat su
fletele chinuite de arzătoarele 
probleme ale existenţii şi ale 
nemuririi. A vindecat neputin

ţele poporului. A ascultat ne
cazurile lui şi i-a împlinit lip
surile prin sfaturi, prin fapte 
şi prin minuni. Când poporul 
era flămând, El 1-a săturat cu 
pâine, i-a dat hrană duhovni
cească ca să nu mai flămân
zească. I-a dat apă vie, ca să 
nu mai înseteze niciodată; 1-a 
scos de sub povara legii şi i-a 
apărat drept irile sale legitime 
în faţa asupritorilor. Tot El a 
adus dragostea între oameni, a 
semănat mila între cei greu 
încercaţi si-a aşezat dreptatea 
între năpăstuiţi. Toată dumne
zeiasca Sa activitate a fost o 
necurmată luptă şi jertfă pen
tru ridicarea morală a oame
nilor şi buna lor stare sufle
tească. Acelaşi lucru l-au să
vârşit şi Apostolii, care au co
lindat pe jos ţinuturi întregi în 
condiţii modeste şi umilitoare, 
pentru a întemeia împărăţia lui 
Dumnezeu în sufletele credin 
cioşilor, în inima societăţii pă
gâne şi în sânul neamurilor, 
izbăvindu-le pe ele de orgoliu 
şi scoţându-le de sub tirania 
necredinţei, din lanţurile robiei, 
ale întunerecului şi ale morţii. 

Prin predica lor ziditoare, 
prin pilda vieţii lor îmbunată 
ţite, prin îndemnul şi povaţa 
lor sufletească ei au reformat 
societatea stricată şi i-au dat 
acesteia putinţa de înnoire, de 
unire, de consolidare, de înăl
ţare spirituală şi de propăşire; 
iar acolo unde s'a impus su
ferinţa, ei au jertfit totul din 
râvnă pentru mărturisirea cre
dinţei adevărate, de dragul des-
voltării virtuţilor creştine, din 
iubire faţă de cei săraci, nepu
tincioşi şi împovăraţi. Jugul iui 
Hristos a fost totdeaun* adu
cător de linişte, de înfrăţire, de 
alinare, iar duhul Bisericii de 
împăcare, de înţelegere şi de 
resemnare. 

Asemenea lor şi preoţii de 
azi, născuţi din popor şi trăind 
în mijlocul lui, au datoria de-a 
îmbrăţişa cu toată căldura dra
gostei problemele sociale, de 
care atârnă pacea şi buna în
voire între oameni. 

îndatorirea sau obligamentul 
lor de căpetenie nu e numai 
acela de-a istorisi şi explica 

Evanghelia, de-a citi din mo-
litfelnic -şi de-a binecuvânta 
poporul, ci ei trebue sa co
boare în mijiocil mulţimii, să 
fie alături de popor, să se iden
tifice cu el în toate apăsătoa
rele lui îm >rejurări, să plângă 
când plan re poporul, să se bu
cure cân i se bucură ei, să su
fere deopotrivă cu el şi să par
ticipe efectiv la marile lui îm
pliniri şi năzuinţe sociale şi 
naţionale; să i lecuie durerea 
pricinuită de războiu, să-i î n 
plinească toată lipsa cea iu 
hovnicească şi să-i sporească 
patrimoniul spiritual pustiit şi 
secătuit de vrajbă, de ură, de 
neîncredere; să ajute la înte

meierea şi susţinerea idealelor 
aşezăminte de caritate şi de 
binefacere pe toate căile îngă
duite şi posibile. Predica lor 
să fie o pildă de frumoasă com
portare morală, o chemare la 
realităţile sociale, o orientare 
spre dragostea creştină con
structivă cu suport de dăruire 
şi jertfeinicie pentru binele şi 
fericirea celor mulţi, mai mult 
decât o predica steriotipă fără 
ancorare ia ac^nlitate. Peu^ucă 
şi Mlituiforul nostru Iisus Hris-' 
*>; a «acut la fel: a nângăiai, 
a î-ieirijit, a aju*at, a tămă
duit şi i-a fost milă de popor. 

Arhun. VARAHiL JITARU 

Pomenirea tui Mlhaíí Eminescu 
Cultul nostru pentru Emitiesen, 

acela care n'a avut înaintaşi şi nu 
va patea să aibă uşor urmaşi ai 
geniului său, pentru marele amtor 
de veşnică poezie în care se dove
deşte strălucit că se pot îmbina ar
monic cele mai înalte preocupări 
morale, cel cu cele mai frumoase 
realizări estetice, e o adevărată ga
ranţie pentru mitorul paulei noastre. 

Făcând astăzi pioasa pomenire i 
o sută de ani dela naşterea lai, c<-> 
discreţie şi cuviinţă, ne arătăm vred
nici de aceia, care nu era iutilor 
de slavă descría, pe care o osândea 
prin cuvintele : 

Cuvinte goale, ce din coadă 
ţau să sune,... 

ci smerit Iradia ca a.nir oentru 
îmbogăţirea limbii şi ze -''ei cad.-r.: 
a neamului; pe car" atât de mu" 
l-a iubit şi pentru care atâta a su

ferit, din pricina oamenilor neînţe
legători ai vremii sale. 

Cât va trăi ne imul acesta se va 
pomeni cu cinste numele aceluia, 
care, adunând ci o albină harnici 
nectarul limbii româneşti, din bu
coavne, cronici şi graiul tuturor 
plaiurilor româneşti, l-a prefăcut 
în fagurul, plin de dulcea miere a 
limbii noastre, pe care o grăim 
astăzi. 

/ se cuvine această cinstire ca 
tît mai mult, cu cât el este şi 

cr-inicul limbii şi poeziei noastre, 
până departe peste hotarele ţării, 

far prin traducerea în limba ma 
ghl ră şi g rind'iă a celor mai bun» 
poftii alăture i de txtul original, 
ieşită de curând de sub teascurile Edi
turii de Stat, se pune o nouă pi tră 
de temelie apropierii dintre popoarele 
conlocuitoare di'i ţara noastră. 

Pr. OLIMPIU T BUC1N 

Predica programat ica 
— O ca tegor ie absentă din .rateile dì rn•'itici — 

Evident că predica programatică. TrataHe de omileHcă nu dau cu» 
venita atenţie predkvi programatice. 

Astfel într'un recent manual de 
„Qmiietică modernă" apărut la 1 9 4 4 , 
enumerând u»se felurile predicilor l ) , 
st p.-ezintă în temeiul unui i-.itrcit 
criteriu (de formă, cuprins <i • >) 
următoarea subimpa ţire: 

a) După format 1. omilie şi 2 . 
predică tematică. 

b) După cuprins; 1. p'-adică bi* 
Mică, 2 . dogmatică, 3 . morală, 4 , li» 
turgică şi 5 . istorică. 

c) După scopi 1. predică dtdec» 
ticâ, 2. parenetică, 3 . panegirică şi 
4 . predică de circumstanţă. 

') N Brânzeu. Omiletică moderna. Lu
goj 1941, p. 1 1 7 - 1 2 8 . 

1' in forma, cuprinsul şi S C O T I ! ei, 
face parte din 'itegoria predicilor 
de circumstanţă. 

Mi.i^oaatut manual de .ornile* 
tică moJ; rnă" arată, in legătură cu 
predica de circumstanţă, c t m poate 
fi <*d rostită la diferite ocizii, ca bo» 
tezurile, cununiile, înmormântările» 
precum şi ,1a te nel ia ori bfnecu* 
vântarea bisericii, a iconostasului, a 
clopotelor, a vreunui steag sau pra» 
pore, a unei cruci în public» la mt« 
ruire şi la primi liturghie (ta latini), 
la î i c i u t u l şl sfârşitul anului şco» 
iar, la recepţie de membri ai aso» 
ciaţiilor, l\ îuveşmântarea mona* 
hilor, la .-libatori naţionale. La toate 
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acestea se va vorbi conform sublec» 
Sulul sărbătorii, luând ca bază chiar 
textele liturgice dela respectiva ce» 
temonie.*) 

Este de mirare, că autorul acestui 
manual întocmit cu aparat serios, -
deşi este el însuş teolog erudit şi 
«m cu bogate experienţe în dome* 
aiul pastoralei practice, - a putut 
să dea cu totul uitării predica pro* 
gramatica, fără să facă nici o po« 
menire de rostul, de Importanţa şi 
de consecinţele el. 

Nu ne îndoim, că va fi auzit şi 
citit destule predici de acest fel; 
probabil a fost în situaţia de a fi 
trebuit să rostească el însuş o pre* 
cilcă programatică. Dacă totuş lip» 
aeşte dîn enumerarea amănunţită a 
predicilor de circumstanţă tocmai cea 
mai importantă "dintre ele: predica 
programatică^ omisiunea aceasta nu 
poate fi explicată decât prin împre» 
••urarea, că nici în cuprinsul lucră* 
"ilor de specialitate folosite de au* 
lor, - luc-rărî menţionate parţial în 
prefaţă - na va fi găsit nici o a* 
mintire despre asemenea predici de 
program. 

Această omisiune regretabilă poate 
servi că o dovadă în plus a faptu* 
Iul că ştiinţa teologică îşi perde prea 
adeseori contactul cu necesităţile şi 
postulatele pastoraţiei pe tărâmul 
vieţii, chiar în cazuri când e vorba 
de lucrări cu vădit caracter de teo» 
logic pastoralei, obligată prin însuş 
rostul ei să păşească pe căile bată* 
torite aîe vieţii :.:;ai mult decât pe 
oarecari potece răsleţe aîe preocu* 
parilor teoretice. 

Predica programatică e sortită să 
pretfrtle, în orice împrejurări, mat 
vîu interes şi mal mare importanţă 
•iecSt feluritele predici de clrcum* 

«tanţS, enumerate la pagina 143 a 
menţionatului manual -de omîkîicâ 
modernă. Toate circumstanţele ară* 
tate acolo sunt de interes oarecum 
cotidian, putându*se ele ivi in cursul 
activităţii preoţeşti, dacă nu tocmai 
în fiecare zi, toîuş destul de frec» 
vent. Dar predica programatică tre* 
fee considerată ca rostire unică 
pentru o întreagă carieră preoţească 
sau arhierească. Ea presupune deci, 
în anticipaţie, un efort intelectual 
eu totul deosebit in raport cu ori* 
care din predicile, pe cari urmează 
«ă le pregătească şi rostească mai 
târziu, pentru a--şi face deplin da» 
toria în tot cursul carierii de păstor 

•) Ibidem pag. 143. 

şi îndrumător al sufletului credin* 
cioşilor săi. 

Este un foarte necesar examen pe 
teren, oferind celui ce urcă pentru 
întâia oară în chip oficial amvonul, 
cel mai nimerit prilej, spre a do» 
vedi obştei cantitatea de cunoştinţe 
şi darul intuiţiei realităţilor spiri
tuale, dar mal ales felul,, cum lu* 
crează cuvântul lui Dumnezeu în 
sufletul tânărului preot şi cum va 
fi acesta capabil să picure darul ce* 
resc al cuvântului biblic în Inima 
însetată a credincioşilor săi, spre a»i 
da posibilitatea să rodească, întoc* 
mai ca sămânţa căzută în brazdă 
fertilă, producând fapte de propă* 
şire, de înălţare şi de mântuire în 
viaţa poporului drepteredincios. 

Preotul, conştient de importanţa 
sacrei sale misiuni, va năzul să a* 
ducă, în cadrul prediccl programa* 
lice, un aport oarecum personal în 
felul de a privi şi înfăţişa momen» 
tele esenţiale pentru viitoarea sa ac* 
ilvitate, închinată cu inimă smerită 
şi cu duh luminat dificilei probleme 
de a contribui la opera de mântuire 
a turmei sale -* prin luminile ere» 
dhiţei şi aîe culturei ziditoare de 
suflete. 

Greşesc faţă de ei înşişi, faţă de 
propria lor conştiinţă şi chemare 
duhovnicească, toţi ceice se dau în 
lături din calea acestui efort perso» 
nai, neluându.şl osteneala să îspi» 
tească îndelung şi să adâncească te* 
meinlc învăţătura sfânta - în raport 
cu posibilităţile ei de aplicare la ce» 
rlnţele practice aîe vieţii, ci mulţu* 
mlndtuse, după cuvântul teologului 
rus Florovsîci, cu un feî de „laven* 
tariere uscată, seacă a unor date 
teoretice din sf. Scriptură ş! din sf. 
Tradiţie"... 

Ar face un eminent serviciu, con» 
tribuind la îmbogăţirea literaturii 
noastre omlletice, eruditul teolog 
care ar osteni să culeagă intr'un 
mânunchitt predicile programatice 
rostite de Ierarhii şî de slujitorii 
sfintelor noastre biserici, examinân* 
du»le nu atât sub raportul valorii 
teoretice şi al frumscţil de rostire, 
ci mai ales sub cel de înfăptuire a 
punctelor de program din cuprinsul 
lor. Prin un asemenea studiu s'ar 
aduce o nepreţuită contribuţie la 
cunoaşterea şi adâncirea spirituală a 
istoriei şi a vieţii noastre bisericeşti. 

Temeiuri patristice 
pentru sfânta taină a botezului 

Pe lângă temeiurile biblice amin* 
tlte în No. 4 3 - 4 4 , e necesar să ară» 
tăm şl temeiuri patristice pentru 
această sfântă taină. 

Dintre Părinţii apostolici, e Var» 
nava, care în epistola sa cap. X I , 
se exprimă astfel s „Botezul aduce 
iertarea păcatelor... noi intrăm în 
apă plini de păcate şi necuraţii, dar 
ieşim având ca roade în inimă frică 
de Dumnezeu şi nădejdea în îisus 
Hristos prin Duhul Sfânt". 

Ciril din Ierusalim, t 3 8 6 zice: 
„Cu adevărat ceva mare este Bo» 
tezul... el este răscumpărarea... re* 
naşterea sufletului... darul înfierii. 
(Procatechesa 16). 

Grigorie Teologul t 3 9 0 spune 
(în cuv. d. botez) următoarele: 
„Harul şi puterea botezului cură» 
ţeste păcatul în fiecare om şi spală 
deplin toată necurâţia". La fel şi 
îoan Gurădeaur t 407 zicet „Cel 
ce iese din baia aceasta se face nu 
numai curat, dară şi sfânt şi drept... 
botezul nu ne iartă numai păcatele 
şi ne curăţeşte de fărădelegi, ci ca 
şi când ne«am naşte din nou, pentru 
că el ne creiază şi ne formează din 
nou". (Ad. ilumin. cateh. 3 ) . 

Din cele de mai sus rezultă ne» 
cesitatea generală a botezului pentru 
toţi, dec! şi pentru copii. In citatele 
acestea nu se aminteşte de botezul 
copiilor, fiindcă era un lucru de 
sine înţeles şi nimănui nu i»ar fi 
venit în minte să se îndoiască de 
sceasta, însă sunt Părinţi bisericeşti 
care amintesc despre botezul copiilor. 

Aşa, Irineu t 202 z i c e „ A venit 
pe toţi mântuiască prin Sine, 
adică pe toţi cari prfntr'însul se 
renasc în Dumnezeu, prunci, copii, 
băieţi tineri şi bătrâni. Şi aceasta, 
pentru că El (Hristos) a trecut prin 
toate vârstele, pentru prunci, prunc 
s'a făcut, sfinţindu»! pe pruncit 
pentru copii, s'a făcut copil, sfinţind 
vârsta copilăriei, având aceeaş etate 
cu el". (Adversus Haereses lib. II, 
cap. 22). 

De aici rezultă că Domnul Iisus 
Hristos, luând asupra Sa natura 
omenească şi prîn aceasta toate 
vârstele, a mântuit pe toţi. 

Distincţia pe care o face Irineu 
între diferitele vârste copilăreşti, ne 
arată că el avea în vedere şi copiii 
de curând născuţi. 

Să nu uităm că acest Sf. Părinte 
se naşte cam pe la anul 130 d. Hr., 
aproximativ 30 ani dela moartea 
ultimului Apostol şl scrie în a doua 
jumătate al secolului al doilea, când 
practica botezului copiilor era un 
fapt obicinuit, de care nu făcea 
nimeni nici un caz de îndoială. 

Pe la finea veacului al treilea şî 
şi începutul veacului al patrulea, 
era obiceiul întârzierii botezului 
copiilor, insă acest oblcefu a fost 
combătut in Orient de Sf. Părinte 
Grigorie de Nissa, iar în Occident 
de Fericitul Augustin. 

Sf. Vasile cel Mare t 379, explică 
pentru ce anume, omul trebue bo» 
tezat în pruncie; - «pentru ca să 
se şteargă pecetea strămoşească". 

Iar Sf. Ioan Gurădeaur t 407 
zice: „Din această cauză, noi bote» 
zăm şl copiii, pe de o parte, ca să 
nu fie întinaţi de păcatul original, 
pe de altă parte ca să li adauge lor 
sfinţenia, dreptatea, înfierea, moşte» 
nirea lui Iisus Hristos spre a fi 
membrii săi". (Homilia ad Neophitos) 
Şi în sfârşit Fericitul Auguslin t 430, 
cu care literatura bisericească din 
Occident atinge apogeul, vorbind 
despre necesitatea botezării copiilor, 
se exprimă aşa: „Botezul pruncilor, 
totdeauna l»a avut şi l>a menţinut 
Biserica, ea l*a primit din credinţa 
strămoşilor, ţine statornic la el, şi»l 
va ţinea pânâ'n sfârşit". (Cuv. 176, 
de vcrbîs apostol, 2). Iar în aît loc 
zice, Fericitul Augustin aşa: „Da* 
tina nuilccl Biserici cu privire îa 
botezul pruncilor, nici când nu 
irebue să fie dispreţuită şi nici nu 
trebue să fie socotită cumva ca 
superfluă şi peste tot trebue să se 
creadă că este tradiţie apostolică". 
(De Genesi ad littcrom 3 9 ) . 

După cum vedem, Fer. Augustin 
arată clar că botezul pruncilor a 
existat totdeauna în Biserică, din 
timpul apostolic şi va exista cât 
timp vor fi oameni pe pământ, Iar 
pruncii se botează pentru iertarea 
păcatului original. 

Prot. Dr. Gh. S0F1AN 

F O I L E T O N 

Misiunea moralizatoare a Bisericii 
Dar pentruca să ajungă creştinul la acest 

stil de viaţă interioară - in care s*a sălăşluit vre» 
rea Creatorului ~ trebue să ducă un vajnic raz* 
boiu cu propria sa fiinţă. Există în noi o antf» 
nomie între conştiinţa psihologica şl conştiinţa 
morală. Conştiinţa psihologica este în slujba na» 
turahdui, lucrează in raionul conservării indivi» 
dulăi şi promovează egoi?mul. Ea tsle legea de 
care vorbeşte sf. Apostol Paveî, când zice: «Văd 
altă lege în mădularele mele îup!âr.cu«re împo» 
trfva legii minţii înde şl tJându.-roă rob legii pă» 
catului, care lege este in mudulareîe mele". (Ro* 
mani, VII , 23). 

Această lege este legitimă din punct de ve« 
dere psihologic, dar pare stranie din punct de 
vedere morel Ea are însă un corectiv în acelaş 
spirit, este conştiinţa morală, prin care se traduc 
normele Leguitorului Suprem. Aceste norme, 
fiind expresia voinţei divine, îl constrâng pe om 
.să deschidă vieţii o perspectivă mai înaltă; să o» 
pere/e in cântărirea faptelor cu judecăţi de va» 
loare şi de scop şi«i îndreaptă privirea spre im» 
părăţta idealului. Triumful conştiinţei morale - în 
această luptă surdă cu conştiinţa psihologică - şi 
implicit realizarea binelui, a altruismului, supre
maţia normelor morale asupra forţelor demonice 

şi ferocităţii egoismului pământesc, se câştigă cu 
ajutorul religiei, care aduce cu sine ideea unei 
sancţiuni absolute, determinând voinţa îa apli» 
carea normelor morale. Religia are aici un rol 
similar cu al doctorului din povestea Iul Socrate. 
Filosoful Socrate povesteşte că odată bucătarul a 
chemat în judecată pe doctor. Tribunalul era 
compus numai din copii. Bucătarul a început să»l 
zugrăvească pe doctor în colorile cele mai urâte, 
spunând judecătorilor cam următoarele: acesta*! 
omul care vă taie, vă arde, vă impune regim 
alimentar, vă dă medicamente amare, vă pune 
restricţii la dulciuri etc... In nepriceperea lor, 
copiii au dat dreptate bucătarului, osândind mă» 
şurile doctorului; se înţelege că aceasta a fost în 
dauna sănătăţii lor, ştiut fiind că dacă doctorul 
taie, arde sau impune regim alimentar, o face 
pentru a salva sănătatea trupească a suferindului. 
Dacă lupta aceasta dintre conştiinţa psihologici 
şi conştiinţa morală, n'ar interveni factorul de 
care am vorbit, pentru a smulge victoria pe 
seama conştiinţei morale, sănătatea sufletească a 
omului ar merge spre disoluţfe, iar finalul ar fi 
desfigurarea fiinţei umane. Intervenţia religiei, in« 
drumarea bisericii aduce un spor in progresul 
moral al omului. Ea trezeşte in om conştiinţa 
valorii lui etice, fiinţă raţională şi liberă, având 
un scop mai înalt decât celelalte vieţuitoare. Ea 
îi întăreşte convingerea că e singura fiinţă ce-şi 
cunoaşte ţrlul şi are putinţa să aleagă şi să utl* 
Uzeze cele mai potrivite mijloace pentru atinge» 

rea lui; Biserica ii înfăţişează omului modelul viu 
de orientare morală, prototipul moral al omenirii, 
în persoana Dumnezeu'Omului, Iisus Hristos. fu* 
decând lucrurile „sub specie aeternitatis", adică 
raportând vremelnicul la eternitate fără a vesteji 
bucuriile vieţii şi fără a părăsi arena ei, creştinul 
îşi frânează pornirile josnice şi»şi antrenează voinţa 
să lucreze neşovâelnic şi persistent la săvârşirea 
binelui. 

Această lucrare de conturare a cului inte* 
rior se îndreaptă spre toţi membrii Bisericii. Ea 
urmăreşte îmbrăcorea lor în „armura credinţei, 
a dragostei şl nădejdii de mântuire" (I Ti motel 
5, 8), deci transformarea lor în făpturi noui, aşa 
cum e vrerea Creatorului. Din dogorile acestea 
ale credinţei, nădejdii şi Iubirii întipărite în con* 
ştiinţa creştinului răsar fapte altruiste, de care 
beneficiază întreaga obşte. Graţie prefacerii ope» 
rate in adâncurile sufletului său, creştinul are o 
purtare demnă şi pilduitoare în viaţa practică. 
Pe măsură ce sufletul omenesc se curăţă de in» 
îinăciunea păcatului, în aceeaş măsură se Hrnpe* 
zeşte chipul lui Dumnezeu în om ş! efluviile ha* 
ruîui divin necreat ajută eforturile omeneşti să 
atingă trepte din ce în ce mai înalte de desă* 
vârşire, până îa fericitoarea asemănare şi unire 
cu Dumnezeu. Spiritualitatea răsăriteană urmă* 
reşte cucerirea harului Duhului Sfânt, prin care 
membrii bisericii se transfigurează, se în du m ne» 
zeesc. Theosfs, îndumnezelrca, este scopul ultim 
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Erezia Primatului Papal 
— Ce învaţă catolicii şl ce spune Biblia — 

CAP. VIL 
P a p a şef al Bisericii întregi ( ? ) 

învăţătura catolicilor. 

Papii dela Roma, în calitate de 
armaşi ai Apostolului Petru, aveau 
totdeauna întâietate faţă de alţi e» 
piscopi şi erau socotiţi ca şefi ai 
Bisericii. Astfel, sinoadele ecumenice 
|a toată lumea), compuse din toţi 
episcopii de pretutindeni, adunându» 
se în primele veacuri ale creştinis» 
mulul pentru a stabili diferite in» 
văţături împotriva rătăcirilor care 
se Iviseră, au fost prezidate de Pap,i, 
iar hotărtrile lor deasemenea, au 
trebuit să fie mai întâi aprobate de 
Papa, spre a putea fi valabile. 

Răspunsul nostru. 
Papii au avut într'adevăr, o oare» 

care întâietate, dar numai ca episcopl 
ai Romei (capitala imperiului), iar 
nu ca urmaşi ai Apostolului Petru,« 
întâietatea lor era onorifică şi nu de 
furisdicţie administrativă, omenească 
şl dela oameni şi nu de drept dum» 
nezeesc, căci nimeni n'a socotiUo 
«îecât dc drept omenesc. Ea le era 
dată pentru onoarea de a fi episcop! 
in capitala imperiului roman şl a 
îumil de atunci, care aproape toată 
era cuprinsă in acel imperiu. Toate 
drumurile duceau la Roma. Ştiinţa, 
comerţul şl toată cultura şl civlli« 
zaţia zilei, îşi aveau centrul în Roma. 
Era deci foarte important, ca acolo 
să existe şi un centru al creştinis» 
aiului, care să ţină legătura cu 
futnea imperiului, creştină sau pă« 
gână, şi care să se facă simţit acolo, 
In inima imperiului. De aceea, nu 
era nici puţin lucru şl nici uşor, ca 
cineva să fie episcopul Romei, ală» 
furca dc Cezarul, de Sena* şi de 
marii oratori aî Forului. Iată de ce, 
acestui episcop, (mai apoi patriarh 
sau papă), i se cuvenea şi i s'a şi 
dat o oarecare întâietate onorifică, 
faţă de episcopii din alte centre 
mari, ca Alexandria, Antioehia, Ffes, 
Constanlinopol şi chiar Ierusalim. 
Jurisdicţia lor însă se întindea numai 
asupra eparhiei şi patriarhiei lor. 

La sinodul aî ILJea ecumenic din 
Constantinopol (în a. 381 d. Hr.) 
s'a hotărît ca episcopul din Constan
tinopol să fie al doilea în grad, 
adică îndată după cel din Roma, 
deoarece şi Constantinopolul este a 

doua capitală a lumii (a imperiului 
roman). De aici rezulta limpede, că 
şi întâietatea episcopului Romei pro» 
venea numai din faptul că Roma 
era întâia capitală a imperiului şi 
că înâietatea era numai ceva ono» 
rific, de drept omenesc. 

Importanţa poliiică, economică şi 
culturală a unor oraşe a avut o 
puternică influenţă şi asupra orga» 
nizaţiei bisericeşti. Aşa se explică 
faptul că şi centrele bisericeşti au 
fost mai importante acolo, unde 
viaţa politică, administrativă, eco» 
nomică, sau culturală a statului era 
mai puternică. Centrele bisericeşti 
se orientau mai ales după cele po» 
litice. Unde se mutau acestea, se 
mutau şl cele bisericeşti. Iată de ce, 
Ierusalimul, deşi era leagănul creşti» 
nismului şi în care se întâlneau toate 
năzuinţele de mântuire ale creştini» 
lor de pretutindeni, cu vremea şi«a 
pierdut importanţa de centru aî 
creştinismului 5 în schimb a crescut 
cea a altor oraşe, cu deosebire a 
Romei şl Costantlnopolului, capitale 
ale celor două Imperii romane de 
mai apoi. 

Hotărîrile sinoadelor ecumenice 
au trebuit aprobate de papa, dar şi 
de ceilalţi patriarhi. Ele n'aveau 
putere, decât după ce au fost apro» 
bate de Biserica întreagă, oricât 
le>ar fi aprobat papa mai înainte. 
Papa n'a avut nlciun drept special 
de a aproba sau de a respinge vreo 
hotărîre, mai mult ca ceilalţi pa» 
triarhi. Altfel, la ce ar mal fi fost 
de lipsă sinoadele?... 

De atunci şi până azi, papalitatea 
a trecut printr'o evoluţie foarte 
ciudată. Răspâiu'iridurse creştinismul 
in primele timpuri cu putere între 
popoarele din Apus, vaza papei 
creştea tot mai mult, far cea a re* 
gilor scădea. înşişi împăraţii, regii 
şi principii statelor în care s'a des» 
făcut imperul roman de Apus, se 
râzlmau pe sprijinul papei, şeful 
bisericesc cu mare trecere aî Apu» 
sulul. Până a ajuns atât de puternic, 
încât împărţea tronuri şi răsturna 
împăraţi după bunul său plac. A» 
iungând în această puternică situaţie, 
papa a început să înveţe că lui I se 
cuvine şl puterea politică şl că dacă 
o are, o are pe bun drept. Cu vre» 
mea însă, şi»a mai pierdut din pu» 
terea politică asupra statelor şi 

atunci ş!»a creiat un stat politic al 
său propriu, în juml Romei (Statul 
Vatican), care exista pana azi. Prin 
aceasta, papa a căutat să poală 
arăta lumii oiieênd, că ej este de 
doua ori împărat! religios şi polîlfcj 
că fiind şeful văzut al Bisericii al 
cărei şef nevăzut este Hrisîos, el 
este vicarul pe pământ al lui Hrlstos 
Stăpânul imperi i lor şl astfel, I se 
cuvine de a stăpâni şi peste h nu a 
politică. Rătăcirea a prins, ffindfprf» 
finită de toţi linguşitorii care voiau 
Să profite de pe urma el, regi şi 
principi pretendenţi de tronuri. 

Creştinătatea din Răsărit încă I»a 
5 recunoscut papei o întâietate, deşi 

numai onorifica. Cea din Apus însă 
prin pretendenţii In tronuri avizaţi 
la sprijinul pripei, I a recunoscut 
mai mult: şefia de drept dumne» 
zeesc, care cu vremea a început a 
i sc sui papei la cap şi a fi exploatată 
cât mai mult în favoarea lui. Evo» 
luţla e interesanta : dela primat ono» 
rific de drept omenesc, la primat 
Jurisdictional de drep dumnezeesc, 
atât religios, cât şi politic... De câ« 
teva zeci de ani încoace se ţine 
chiar Infailibil, ca având darul de 
a nu greşi (cum pretind catolicii că 
ar fi avut şi Apostolul Petru) când 
dă o învăţătură oarecare. •*) De a» 
ceea, azi el se poate lipsi de sinoadele 
ecumenice... El este Biserica şl 
Biserica csie el... de unde a pornit 
şl unde a ajuns... Răzimat pe pute» 

rea la care a ajuns drepturile (?) pe 
cere în chipul cei mai tiranic şi 
îe»a putut impune lumii din Apus, 
a trecut şi la nemaipomenite abu* 
zurl, cum a fost de pildă vinderea 
pe bani a iertării păcatelor, nu nu» 
n;« i a celor trecute, ci chiar şi a 
celor viitoare, prin nişte bileţele nu» 
mite „indulgente". Aceasta a pro» 
vocat naşterea aşa zisei «Reforme" 
din Apus, prin cei ce au protestat 
„Protestanţii" împotriva abuzurilor 
papei, s'au desfăcut de credinţa 
Romei şi au îmbrăţişat noua ere» 
dinţa reformă a lui Luther şi Calvin, 
părinţii aproape tuturor sectelor d e 
azi, răspândite pretutindeni. Atâta 
zestre avem şi noi dela papa: sec» 
teîe. Prin abuzurile sale, ca cel al 
indulgenţelor, al inchiziţiei, al Ic» 
failibilităţii şi al născocirilor de în» 
văţături nouî, papa seamănă mai 
mult a vicar al Satanei (2 Cor. l î , 
1 3 - 1 5 ) decât a vicar al lui Hrlstos.. 
2 Tes. 2 , 4 . 

Prot. stavr. Dr. P. DEHELEANU 
(va arma) 

* ) in veacul trecut a dat învăţătura ne
cunoscută până atunci în creştinism, des
pre „immaculata conceptio Beatae Virgi-
nls": zămislirea neprihănită a Sf. Fecioare, 
învăţătura de până atunci era, câ Sf. Fe
cioara a fost curăţită de păcate prin ză
mislirea in ea a lui iisus HristoB, Papa 
insă a adăugat că şi ea însăşi a fost chiar 
zămislită fără păcatul strămoşesc, cum 
numai Fiul ei a fost. 

FAPT» D.ii " PAPHJE 

Conferinţă preoţească a pîasei M.ihai Viteazul 
La 27 Nov. 1949 s'a ţinut con» 

ferinţa de toamnă a preoţilor plasei 
Mihai Viteazul, în biserica parohială 
din Turda Veche. 

Sf. Liturghia s'a servit în mare 
sobor în frunte cu P. C. Vicar S. 
Truţîa, iar răspunsurile au fost date 
de corul bisericii centrale din Turda. 

La sfârşitul Liturghiei, într'o vi» 
brantă chemare la urmarea adevă» 
rurilor lui Hristos, Părintele Vicar 
a mişcat sufletele celor prezenţi. 

Cuvântarea de deschidere confe» 
rinţei intime a fost rostită de Prot. 
tractual Nic. Pepene, care a salutat 
prezenţa distinşilor oaspeţi veniţi din 
partea Sf. Episcopii şi a protopo» 
piatuîui judeţean Turda, şi a dat 

preoţlmel directive în legătură cu 
îndatoririle misiunii de preot. 

Referatul asupra lucrărilor cu titlul 
„Constatări şi concluzii ce le putem 
face pe urma unui an dela reintre» 
girea Bisericii strămoşeşti", a fost 
citit de preotul Gh. Cojocneanu, 
far dintre lucrări, s'a citit lucrarea 
Păr. A. Nichita. S'a ajuns la con. 
cluzia că pe lângă ceea ce s'a rea« 
lizat, mai trebue încă muncit pentru 
desăvârşirea începutului. 

Asupra lucrărilor „Cum am făcut 
eu cafehfzdţfa în anul 1 9 4 8 ? " a citit 
referatul preotul G. Cipăianu şi a 
fost aleasă spre citire lucrarea Păr. 
N. Radu, Din discuţii s'a ajuns la 
concluzia că, pentru anul viitor, pc 

aî luptei dramatice pe care o duc membrii Bi» 
sericii. 

Omul nou este prin definiţie virtuos. Vir. 
tutea face parte integrantă din fiinţa lui, să vâr» 
şirea conştientă şi permanentă a binelui deve» 
nind o a doua natură, fără sa degenereze în ru» 
tirul. Se şiie că rutina este o deprindere maşinală, 
oarbă, lipsită de controlul raţiunii şi de concursul 
voinţei. Omul virtuos ştie ce vrea şi ce are de 
făcut, pe când cel rutinar face numai ceea ce a 
mal făcut şi cum a făcut, fără să«şî dea seama 
de ce lucrează aşa şi nu altfel, se mişcă pe loc 
fără nici un spor, este incapabil de progres. Vir» 
îutea este o acumulare de forţă sufletească care 
se manifestă în tendinţa şi uşurinţa de a face 
binele ; aici este un progres ce se vădeşte dela 
o faptă la alta. Iată ce spune un cugetător fran» 
cez despre omul virkios: „Omul virtuos este un 
artist şi cel mai mare dintre artişti, căci v.'aţa sa 
qu este numai un poem, poemul raţiunii, poe» 
mul curajului, poemul moderaţiunii, al înţelep» 
ciunti, energiei şi frumseţil, ci un poem care se 
acordă cu cântarea universală a fiinţelor, cu mis» 
Serioasa epopee a lucrurilor, unde maiestatea tai» 
nlcâ a stelelor răspunde la maiestatea Interioară". 
IG. Fonsegrive: Morale et Société, pag. 108) . 
Deci, omul virtuos ascultă chemarea înălţimilor 
şi dă expresie dorurilor, aspiraţiilor tainice şi mă* 
reţe din fiinţa lui. întâlnirea dintre divin şi uman, 
dintre har şi natură nu este ceva periferic, ci 
una profundă şi rodnică. Cu asentimentul omu» 

lui, cu participarea liberei sale voinţe, efluviile 
de lumină şi de căldură ale harului c e n t e stră» 
bat întreaga lui fiinţă şi«l aşează în alvia desă» 
vârşirii morale. Dealtfel este ştfut că acesta»! 
scopul fiecărei creaturi raţionale, să ajungă la 
perfecţiunea morală. „Fiţi desăvârşiţi, precum şi 
Tatăl vostru desăvârşit este" (Matei 5, 48 ) . 

Virtutea este rodul copt aî înnoirii sufle» 
teşti, e rezultatul luptei duse cu propriile noastre 
porniri telurice, în vederea cuceririi împărăţiei 
lui Dumnezeu, aî cărei prag nu se poate trece 
decât prin multe ncvoinţe*. (Fapte 14 , 22). Pro» 
priuî nostru suflet a fost frământat pentruca să 
odrăsîească în noi o viaţă nouă, în alianţă per» 
manentă cu Ziditorul ei, cu Dumnezeu. Este ceva 
analog cu creşterea dinţilor la copii. Creşterea 
dinţilor, prin care poţi face măcinarea şi asimi» 
larea unui corp străin, ca hrană a propriului tău 
corp, este împreunată cu durere. Aşa este şl cu 
asimilarea divinului în substanţa vieţii noastre 
sufleteşti, ca cere o ofensivă dureroasă împotriva 
omului vechiu. Chiar după ce omul vechiu a 
fost înlănţuit, nu este îngăduit să slăbească vigi» 
lenta, fiindcă firea veche nu se stinge cu totul, 
ea are forţe oarbe ce«nr putea să răbufnească şi 
să»l pervertească pe om. Este adevărat că lupta 
aceasta înîre cele două euri din noi, pentruca să 
se soldeze cu răstignirea sirepului sălbatec din 
noi, presupune tărie şi perseveranţă a voinţei. 
Dar ea, pe lângă trezirea conştiinţei păcătoşeniei 

şi obligaţia consimţita de a ispăşire a păcatului , 
produce în om alte aspiraţiuni, alte înderonuii, 
sau, c u alte cuvinte , o viaţă duhovnicească , în 
c a r e modestia, pocăinţa, blândeţea, dreptatea, mila, 
neprihana inimii, pacea , credinţa şi jertfelnicfa 
intră ca e lemente organice . 

Când sufletul omenesc a ajuns la o astfel 
de fervoare religioasă, la o astfel de temperatură 
religioasă şi morală , v irtutea lucrează rodnic , lu» 
minează fizionomia existenţei u m a n e şi»i creiază 
climatul prielnic de prosperitate deplină. Aic i este 
cheia însănătoşirii moravur i lor , aici rezidă ta!na 
aplicării neşovăelnice a Iubirii şi dreptăţii creştine. 

E necesar să facem aici menţiunea c ă revi» 
rimentnl intern aî credincioşilor nu este rodul 
exclusiv al povăţuirilor teoretice. Este r ecoman» 
dabil ca în predici să se. înfăţişeze figuri repre
zentative ale creştini.smuluf, c a r e au trecut acest 
e x a m e n de înduhovniefre, fiind aşezaţi in fresca 
virtuoşilor. Se v a insista asupra suferinţei c e au 
îndurat»o aceştia în luptă cu omul cel vechiu, 
obţinând până la u r m ă biruinţa. Exemplele sunt 
mai conv ingătoare şi mai concludente decât po» 
văţuirile teoretice. Se înţelege c ă exemplu viu şi 
imediat terbuie să fie cel c a r e propovădueşîe . 
In această direcţie j'oacă un roî covârş i tor pa st o» 
raţia Individuală. 

(Urmează) ION BUNEA 



•lângă catehizarea sistematică, ce se 
va face în biserică, se va putea 
face catehizaţfe şi Indirect, cel rna! 
in vârstă fiind chemaţi a învăţa pe 
cei mai mici. 

La sfârşit, Păr. Vicar şf«a exprimat 
bucuria de a vedea împreună pe 
slujitorii aceluiaşi Hristos, despărţiţi 
in mod artificial, până de curând. 
De acum, preoţii să stărue în dreapta 
credinţă, căci acolo unde au lipsit 
«lela datorie, sectele au început să 
prindă teren. Aceasta se poate 
constata, în special, în parohiile 
lipsite de preoţi: în locul unităţii 
de spirit, se observă o pluralitate 
de tendinţe nesănătoase. 

La un an deîa refacerea unităţii 
sufleteşti a poporului dreptcrcdir.eios, 
conferinţa preoţilor a fost un prilej 
de înfrăţire în aceeaşi dragoste a 
lui Hristos. 

Păr. G. COJOCNEANU 

B I S E R I C E Ş T I 

Botezul Domnului a fost sărbă» 
torit şl anul acesta, după datina 
noastră strămoşească. După sf. Li» 
turghie arhierească, săvârşită de P. 
S. Nicolae înconjurat de marele so« 
bor, într'o impresionantă procesiune, 
la care au luat parte parohii din 
Cluj cu credincioşii lor, profesorii 
dela Institutul teologic şi preoţii deîa 
Centrul Eparhial, s'a ieşit la râul 
Someş, unde s'a săvârşit slujba sfin* 
JM1 apei, după care P. S. Nicolae, 
a botezat mulţimea de credincioşi, 
care au luat parte. 

Hirotoniri. In zilele de 6 şi 7 
Ianuarie a. c. P. S. Nicolae a hiro» 
tonlt întru preoţi pe diaconii Nicolae 

Păunescu, pentru parohia Şanţ 2 
Năsâud şi Ioan Baba pentru pa» 
rohia Ciceu Glurgeşti - Someş. 

Mişcăr i de persona l : Pr. Ga» 
vrii Văîean a fost recunoscut de 
On. Minister al Cultei) in postul 
de paroh la Rcb.-^oa'u^Nasaud, far 
Pr. foan Bolog a fost transferat dela 
parohia Piatra ia parohia Săsarm 
jud. Someş. 

Pr. Ioan Mereu, deîa parohia Să» 
cueni-Ciuj, Pr. Vasile Lupu, Copă» 
ceni~Tur.1<! şi Ierom. Gherontie Şi* 
şest.*anu, Bdleeţif-Cluj, au fost scoşi 
din Bugetul Statului. 

f Preot Aapst 'n Ranca 
I R z iua d e 9 D e c . 1949 

a î n c e t a t d n v i a ţ i P r e o t u l 
A u g u s î i n R a n c a d m p a r o h i a 
Gftmhaş, p r o t Aiud A d o r m i t u l 
întru D o m n u l a v e a v â r s t a d e 
42 a n i ş i o f r u m o a s ă ac t iv i ta t e 
p a s t o r a l ă de- i 5 an*. 

L a s ă îrt u r m ă o s o ţ i e î n d o 
Mată ş l o p a r o h i e p e cure a 
o r g a n i z a t - o c u p r i c e p e r e ş i 
d e v o t a m e n t în tot d e c u r s u l 
act ivităţ i i s a l e p a s t o r a l e . 

C e i c e 1 am c u n o s c u t ş l l -am 
avut a p r o a p e de in mă , a t â t în 
ani i f r u m o ş i a i vieţii d e stu-
den*, c â t ş i m a i t â z u, cu îm-
p r e u n ă l u c r ă t o r i în Via Dom
nului, n e c e r n i m In ima p e n t r u 
p i e r d e r e a lui p r e m a t u r ă , ru
g â n d p e bunul D a m n e z e u s ă - i 
f a c ă p a r t e c u a leş i i , i a r ne-
m â n g â i a t e ; s a l e sotU s ă - i d e a 
t ă r i a ş ! r e s e m n a r e a c r e ş t i * 
n e a s c ă cuven i tă . 

D o r m i în p a c e 1 

PRETER OFICIRLfl 
Nr, 8021/1949. 

Circulară 
Onoratul Minister al Cultelor cu 

Nr. 33.804/1949, ne transpune spre 
difuzare organelor noastre parohiale 
Circulara Nr. 15.930/1949» 

„In conformitate cu Decretul Nr. 
37/1949, publicat în Monit. Oficial 
Nr. 30 din 8 Februarie 1949, avem 
onoare a V ă face cunoscut că Ml» 
nlsterul Cultelor este autoritatea prin 
care Statul îşi exercită dreptul de a 
supraveghea şi controla patrimoniul 
artistic religios, de a supraveghea 
conservarea bunurilor religioase mo» 
Sile şi imobile, monumente şi obiecte 
vechi şi noul, reprezentând o va» 
loare artistică. 

- Ca atare, V ă rugăm să bine» 
volţi a da dispozlţiunl organelor în 
subordine ca orice corespondenţă 
referitoare la cele arătate mal jos, 
să fie trimisă Ministerului Cultelor 
şl anume s 

1. Corespondenţă privind: proecte, 
planuri, devize, caete de sarcini 
pentru construcţii de biserici, case 
de rugăciuni, temple, sinagogi, 
geamii, etc. 

2 . Corespondenţă privind t proecte, 
schiţe, devize, caete de sarcini, 
planuri iconografice, contracte, lici
taţii, concursuri pentru pictarea din 

nou, repararea, înregistrarea şl re, 
staurarea picturilor vechi. 

3. Corespondenţă privind măsurile 
ce urmează a fi luate pentru con» 
servarea edificiilor (proecte, planuri, 
devize, caete de sarcini). 

4. Proecte şi propuneri pentru 
repararea şi restaurarea edificiilor 
religioase şi a dependinţelor ior, 
conservarea şi repararea? a icoane» 
lor, a obiectelor de cult, a mobi» 
Herulul, a cărţilor, a ţesăturilor de 
orice fel, care prezintă o valoare 
artistică. 

Eparhiile şi unităţile religioase ale 
tuturor cultelor, cum şi organele în 
subordine, sunt datoare să pună la 
dispoziţia Ministerului Cultelor, toate 
datele necesare, pentru verificarea 
şl controlul celor de mai sus". 

Cluj, la 23 Decemvrie 1949. 
Episcop Şeful serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 107/1950. 

Circulară 
Cu privire ia închiderea gestiunei 

anului 1949, precum şi întocmirea 
proectului de buget pe anul 1950, 
pentru ambele lucrări fiind dat un 
singur şi ultim termen de 1 Febr. 
1950, dată la care aceste lucrări 
trebuesc să fie la Centrul Eparhial 
cu P. C. Protopopi Judeţeni, cari 

trebuiau să comunice aceste dispo» 
ziţiuni P. C. Protopopi de plasă, iar 
aceştia, la rândul lor, P. C. Preoţi* 
parohi, revenim cu următoarele s 

1. La Centrul Eparhial se va 
înainta gestiunea anului 1949 com» 
pusă din următoarele piese toate 
într'un singur exemplar s 

o) Un extras după registrul |urnal 
de cassă de pc anul 1949. 

b) Un extras după registrul partizl 
venite. 

c) Idem chi'lttteli. 
d) Contul de gestiune complectat, 

care este tipărit pe proectuî de 
buget al anului 1949. 

Carnetele chitanţiere, blocurile or
dinele de plată, precum şi toate 
actek justificative nu se vor înai 'ta, 
cl se vor păstra prezentandu.se 
organelor de control eu ocazia 
Inspecţiilor ce se vor face. Dease» 
meni pentru economisirea Imprima, 
telor, carnetele chitanţiere cu un 
minim de 20 chitanţe neîntrebuinţate 
vor fl puse în uz pe anul 1950, 
după ce mai întâi se va fi dresat 
un proces verbal constatator de 
chitanţele întrebuinţate şl care pro» 
ces verbal va fi ataşat la blocul 
chitanţier. Acciaş lucru şi pentru 
blocul ordine de plată, cu deose» 
birea că aici nu se va ţine cont 
de mmărul filelor rămase neintre» 
buînţate. 

2. Proectuî de buget pe anul 1950 
se va întocmi pe formularele acelaş 
model din anul trecut, In trei exern» 
plare din care două se vor înainta 
prin Oficiul Protopopesc respectiv 
la Episcopie spre aprobare. 

Se va întocmi numai un buget 
pentru parohia materă in care se 
vor încadra şi Illlile. 

Se atrage atenţia în mod deosebit, 
că după data de 1 Februarie 1950, 
titularii parohiilor ce vor fi găsiţi 
fără buget aprobat şl gestiunea 
înaintată, vor fl aspru sancţionaţi, 
neadmfţându»se peste acest termen 
nici o prelungire. 

Cluj, la 11 Ianuarie 1950. 
Episcop Revizor Contabil 

NICOLAE C. Miglal 

Nr. 108/1950. 

Circulară 
1. Se reaminteşte şi pe această 

cale, tuturor C. C. Parohi că în 
conformitate cu legile şi deciziile In 
vigoare, în afară de salarul (pensia) 
ce»l primesc dela Stat, venitele sto» 
lare şi uzufructul sesiilor parohiale, 
nu le este îngăduit să mai încaseze 
din bugetul parohiei nici o altfel 
de indemnizaţie, precum costul 
luminatului, încălzitului, hornărit, 
apă, canal, taxe comunale, salar 
personal de cancelarie etc. toate 
acestea privind pe paroh. 

Deasemeni, toate impozitele către 
Stat şi comună pentru sesiunea pa» 
rohială folosită de preot, vor fi su» 
portate numai de beneficiar. 

2. Toţi preoţii ce locuiesc în case 
parohiale, vor vărsa parohiei înce» 
pând cu data de 1 IV . 1949, câte 
8 % din salarul brut drept chirie 
cuvenită parohiei, întrucât începând 
cu data de mai sus prin noua sala
rizare se cuprinde şl cota de chirie, 
iar parohia va vărsa fiscului cota 
cuvenită ca impozit după chirie. 

Cluj, la 11 Ianuarie 1950. 
Episcop Revizor contabil 

NICOLAE C. Migdal 

Nr. 109/1950. 

CIRCULARĂ 
Aducem spre ştiinţă P. C. Preoţi 

parohi următoarele: 
1. Pentru procurarea de imprimate 

necesare, cărţi e t c , să se adreseze 
numai Oficiului Protopopesc de 
care depind, unde achitând anticipat 
suma vor fi trecuţi pe o listă co« 
mună, In baza căreia vor primi 
dela Episcopie comanda făcută pre» 
cum ş! oentrii flecare parohie în 
parte reciplsa descărcătoare. Excepţie 
dela această măsură nu pot face 
decât cei ce vin cu alte Interese 
pe la Cluj, sau eventualii curieri 
neplătiţi special pentru aceasta. 

2 . Desocotlrea calendarelor primite 
se va face numai faţă de persoana 
sau Instituţia deîa care au primit 
aceste calendare şi cari la rândul 
ior sunt debitaţi în scriptele noastre 
şi deci urmează a fl descărcaţi. 

Cluj, la 11 Ianuarie 1950 

Episcop 
NICOLAE 

Şeful Serviciului 
Prot. P. Şendrea 

Nr. 1432/1949. 

A V I Z 

Se atrage atenţiunea P. P. C. C. 
Protoerei de judeţe fi plase, cari 
nu au trimis complect listele Con* 
sillilor Parohiale - in 2 exemplare -
Bă le trimită de urgenţă. 

La fel se vor trimite Imediat după 
constituirea lor, tot în două exem« 
plare, listele Comitetelor Parohiale 
Provizorii. 

P. P. C. C. Protoerei rămân di« 
rect răspunzători de neexecutarea 
celor de mai sus. 

Cluj, la 31 Decemvrie 1949. 
Consiliul Eparhial, 

Nr. «187/1949. 

CONCURS 
Se publică concurs cu termen de 

3 0 de zile pentru ocuparea postului 
de paroh al parohiei: 

Luşca-Jldoviţa şl 
Cluj IX-Cordoş. 
Doritorii de a ocupa una din 

parohiile de mal sus, îşi vor înainta 
cererile însoţite de actele prevăzute 
de regulament, Ven. Consiliu Epar» 
hial în termenul fixat şl cu preala» 
bila încuviinţare a Prea Sfinţitului 
Episcop, se vor putea prezenta în 
parohie, spre a face cunoştinţă cu 
credincioşii. 

Cluj, din şed. din 2 Ianuarie 1950. 
Din încredinţarea P. S. Sale Episcop 

Prot. S. Truţia Şeful Serviciului 
vicar. Prot P. Şendrea 

ADMINISTRATIVE 

Aducem la cunoştinţa abonaţilor 
noştri particulari că pentru anul 
1950 costul abonamentului la „Re
naşterea" este de Lei 400. 

Abonaţii particulari cari până la 
15 Ianuarie a. c. nu-şi vor reînnoi 
abonamentul li se sistează expedie
rea gazetei. 

Administraţia 

Tipografia Eparhiei ortodox» român*, C3uj 
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